責任編輯:汪致遠

▲香港新來港人士服務基金昨舉行會址開幕禮

基金助新移民尖子升學

日於深水埗舉行開幕禮,會長鄧淸河表示,基金會自2010年 成立以來,吸納逾4000名新來港人士入會,並爲他們提供多 元服務,包括開設成人水墨畫班、英文班,及小學課餘託管 班、中六學生會員自修室服務及免費長者剪髮服務等,並組 織新來港人士遊覽香港名勝,幫助他們盡快適應及融入社區 。他說,將進一步推展服務,如繼續通過「基層學生升讀大 學獎學金計劃」,資助來港不超過7年的中學生升學,並推 進「師友計劃」,讓受惠的大學生回饋社會,亦探索在南區 成立新來港青少年足球隊等,從各方面爲新來港人士提供服 務,促進社區融合。

去年考入香港大學國際商業及環球管理的饒輝,是「基 層學生升讀大學獎學金計劃」首批資助的30名新來港大學生 之一,他中四時從深圳來港,成爲跨境學生,每天兩地奔波 令他沒有時間融入學校生活。他在文憑試中取得優異成績(4個5**與2個5*),獲香港大學錄取,但因經濟問題,難以 繼續升學,所幸在中學老師的介紹下,申請了上述獎學 金並通過簡單的面試,獲得了4年共16.8萬元的全額學費資

最新失業率維持3.4%

【本報訊】記者譚月兒報道:政府統計處公布最新失業 率維持在3.4%,與上月相同,反映香港就業市場保持平穩。 不過,運輸及建造業失業人數則上升。

統計處數據顯示,去年12月至今年2月香港失業率為 3.4%,與上一次調查相若,失業總人數爲12.3萬人,當中建 造和運輸業情況最嚴重,而貨倉及運輸活動、專業及商用服 務業的就業情況則有所改善;就業不足率則爲1.5%,較上次 調查微跌0.1%,涉及人數5.8萬人。

勞工及福利局局長張建宗指出,勞工市場在近期大致保 持穩定,總就業人數增加了約6000人,總勞動人數爲371萬 2000人,創歷史高位。

他續稱,短期展望,香地消費強勁和訪港旅遊業興旺, 預料將繼續帶動勞工需求,有助維持勞工市場情況的穩定。 不過,隨着農曆新年過去,商業活動一般會減慢;加上 僱主進行年度例行人事檢討,有關影響程度,仍有待全

扶貧會委託周永新領導團隊 啟動退休保障研究

社會對退休保障的設立與否爭議不斷 ,扶貧委員會轄下社會保障和退休保障專 責小組昨日決定,委託香港大學社工及社 會行政學系講座教授周永新領導團隊,啓 動退休保障研究。團隊會接觸及分析坊間 提出的不同方案,一年內會向小組提交報 告。政務司司長暨扶貧委員會主席林鄭月 娥強調,雖然現時社會對退休保障未有共 識,但政府不會迴避問題,會以最務實的 方法完善本港退休保障問題。

本報記者 張綺婷

社會保障和退休保障專責小組昨日舉行第二次會 議,林鄭月娥及勞工及福利局局長張建宗於會後會見 傳媒。林鄭月娥表示,退休保障是一個相當複雜和富 爭議性的議題,但特區政府不會迴避問題,所以最務 實的方法,就是透過一個全面、深入、客觀的研究作 爲基礎,在社會上去醞釀理性及包容的討論。

一年内會提交報告

她表示,委員同意激請周永新領導研究 專隊 啟動 香港退休保障的研究,而研究將包括在坊間曾經提出 過的不同方案,團隊會接觸他們和分析他們的方案, 然後歸納出目前本港的退休保障方面是否足夠完善

被問到中央政策組在過去幾年亦做有關研究時 張建宗說,目前經濟環境有所轉變,或多或少影響了 那些研究的準確性,所以中策組正在更新資料。而今 次扶貧委員會的研究有淸晰的時間表,特別是分析現 時三條支柱的可行性及利弊,同時全面審視坊間不同 意見及方案,在一年之內向扶貧委員會提交報告。對 於政府最終會否落實退休保障,他說要視乎報告所得 的資料,以數據爲依歸,再作全面、中肯的分析。

另外,會上亦有討論到貧窮線的問題,林鄭月娥 表示,貧窮線的制訂工作非常繁複,亦有大量的數據 ,所以暫時未有定案。她表示有人認爲制訂貧窮線是 簡單工作,「但事實上並不是這樣」,因爲除了劃這 條線,政府有很多扶貧的政策同樣在做這項工作時, 當局要將扶貧政策的效果反映出來,這樣才會有一個 比較全面的交代。

她補充,「貧窮線」不是一條扶貧線,不是劃了 這條線,所有在這條線以下的人,就會自動透過某一 些福利系統獲得幫助。



■林鄭月娥(左)昨 與張建宗會見傳媒時 宣布,將邀請周永新 領導研究團隊, 啓動 退休保障的研究

本報記者 林少權攝

積極鼓勵綜援人士就業

【本報訊】政務司司長林鄭月娥表示,昨日會議 上,委員都同意在綜援系統內提供更大誘因,鼓勵正 在領取綜接的人士就業。因此專責小組提議關愛基金 進行一個先導計劃,以儲蓄戶口的形式,把領取綜援的 人士因增加收入而要在綜援系統內扣減的錢,透過關 愛基金把款項儲蓄起來;細節會交由關愛基金研究。

勞工及福利局局長張建宗表示,有關身體健全的 綜接受助人的儲蓄計劃是一個新的思維,目標是希望 能夠進一步鼓勵現正領取綜援的失業人士工作,從受 助走到自強。雖然現時細節未定,但方向是希望他們 多勞多得,「眞眞正正在將來可以脫離綜援網自力更

他說,現時領取綜接者如工作賺取的首800元可 豁免,不會被扣減綜援金,但由801元至4200元,則 會按比例扣減綜接金,4200元以上的收入,即使做了 也未能「入袋」,所以賺取4200元以上的誘因不大。

張續謂:「但近年香港實行最低工資,加上就業 市場蓬勃,政府希望能鼓勵多些人工作,充分釋放勞 動力,所以新計劃能提供誘因,鼓勵領取綜接人士就

【本報訊】珠三角民工荒問題已出現 多年,但人手短缺一年比一年嚴重,原因 除卻內陸省市經濟發展,民工在原籍找到 工作的機會增多,令南下打工的人數持續 減少,更主要是基層市民教育水平不斷提 高,有本錢尋找更好待遇的工作,港資企 業爲挽留人才,唯有不斷提升工資和員工

要建足球場圖書館

有港商透露,過去港資企業只要爲員 工提供「5險1金」(即養老保險、醫療保 險、失業保險、工傷保險、生育保險和住 房公積金)就可以吸引民工留下,但現時 「5險1金|已經變成招工的基本要求,必 須提供額外的娛樂設備及良好的住宿環境 ,才能讓民工多留一會。

有在珠三角設立噴塗廠的港商李先生 表示,爲留住工人,他的工廠近年不斷提 升員工福利,除先後設立足球場、籃球場 、電視機室、圖書館,還向員工提供進修 培訓班、每周6日伙食津貼,並設立勤工 獎、新人介紹獎,鼓勵員工招攬親友加入 工廠。另有在東莞設廠的港資廠更爲留宿 員工提供卡拉OK娛樂,員工宿舍也由以 往的10人大房改爲更舒服2人房

香港中小企協會聯合會主席劉達邦表 示,現時廣東地區招工情況十分像香港上 世紀七、八十年代工業起飛時期,屬於「 工求人」時代。

內地民工基本不擔心無工作崗位,但 企業不可能無限量上調工資,故更着重於 改善員工福利來吸引工人。

港資廠「民工荒」欠員逾百萬

促地方政府放寬招工地域限制



▲劉達邦表示,面對「民工荒|,港商根本不

荒|情況愈演愈烈,香港中小企協會聯合會估計,今年 春節過後珠三角地區2.8萬間港資工廠欠員逾100萬人, 許多工廠須調動文職及管理層人員「上崗」維持生產, 不少廠家更互相挖角,甚至派車在行家工廠必經之路, 出高薪攔途搶聘對方員工。聯會主席劉達邦估計,如情 況未得紓緩,當地港商單單在首季便有可能損失高達60 億港元的訂單。

60億元訂單不敢接

隨着內陸地區經濟蓬勃發展和外省民工心態轉變, 南下廣東搵食的打工仔、打工妹持續減少。一度被稱爲 「世界工廠」的東莞及珠三角地區工廠缺員情況日趨嚴 重,今年春節過後情況更爲嚴峻,在東莞設有大型金屬 噴漆等工廠的香港中小企協會聯合會主席劉達邦,同樣 面對招工不足問題,「我以高於最低工資數百元的薪酬 招聘工人,但整整一周只得4人應徵 | 。

劉達邦稱工廠欠員約60人,已算是「幸運廠家」, 「附近的一家港資鞋、袋廠據說欠民工達800人,即使 廠方管理層人員都放下身段投入生產線工作,也無補於 事,老闆根本不敢多接訂單」。

爲免生產陷入癱瘓,不少港商絞盡腦汁吸引工人, 當中高薪厚祿是不二法門。在東莞設有塑膠五金廠的中 小企協會創會會長余繼泉表示,以最低工資根本不能聘 請到足夠人手,以東莞爲例,最低工資1300元(人民幣

【本報訊】記者梁康然報道:珠三角廠商鬧「民工 ,下同),他要以月薪1600元招聘普通工人,懂得造金 屬模的技工月薪更達5000元,不過他的廠房仍然欠近 200名民工。重金請人也未必請到,有產家便「使橫手 」搶人,劉達邦收到消息說,有廠商缺人缺得慌,派人 配備汽車到行家工廠的必經之路,見到民工就截停游說 及出重金利誘。

> 不過即使搶到工人也不是一勞永逸,因爲民工會「 擇木而棲」,佘繼泉說:「民工都抱有『揀工打』心態 ,不會當長工,一些更做三數個月就走,如果有其他地 方出更高月薪,他們都會跳槽。民工同時會比較各廠的 福利,發現廠方福利不合自己心水,就會跳槽。」

> 香港中小企協會聯合會資料顯示,目前珠三角地區 的港資企業廠房數目約有2.8萬間,平均每工廠欠缺40 至100人不等,總欠員超過100萬名。劉達邦說,人手不 足情況若未能紓緩,生產線有機會陷入半癱瘓或癱瘓狀 態,屆時有訂單也做不到,整個珠三角的港資企業首季 生意可能損失達60億港元。

> 面對「工人荒」,港資企業希望內地部門提供協助 。劉達邦表示,現時廠商招工範圍受到縣市的地域限制 ,不准跨市、跨省招工,他的廠車前往鄰市招工,都會 被鄰市政府人員驅趕,更曾被扯下車上的招工橫額粗野 地逐回本市,故他希望內地勞務部門能擴大廠商的招工 範圍,讓廠家可更主動地招請工人。 佘繼泉則希望內地 統一最低工資水平,並規劃勞動人口,並讓省外的人事 市場自由流動。

熟烈祝賀 新一屆國家主席、國務院總理 暨中央領導班子順利誕生



熱烈祝賀

本會顧問陳聰聰女士榮任全國政協委員 鄉賢黃紫玉女士連任全國政協委員

任重道遠



看流学江间柳信

JIN JIANG CLANS ASSOCIATION (H.K.) LIMITED

全體仝仁致意